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X Ulkesi Y Ulkesi

Buna gore, kartpostallardaki resimler incelendiginde asagidaki cikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) 21 Aralik’tan sonra X Ulkesinde gunduzler kisalmaya, geceler uzamaya baslar.
B) X Glkesi GuUney yarim kurede, Y Ulkesi Kuzey yarim kirede bulunmaktadir.
C) Turkiye’de yasayan bir 6grenci sdmestr tatilinde denize girmek icin Y Ulkesine gidebilir.

D) 23 Eylul’'de Y ulkesinde sonbahar mevsimi yasanmaya baslar.

Evde KaI,Zinde Kal!

2. Asagidaki tabloda bir sehrin haftalik hava durumuna ait bazi bilgiler verilmistir.
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Bu tabloya gére yapilan,
K - Hava basincinin en yuksek oldugu gun, sicakhgin en disitk oldugu gundar.

L - Hava basincinin en disuk oldugu gun sicaklik 16 °C’dir.
M - Atmosfer basinci sicaklik ile dogru orantili olarak degisir.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz M B) Kve L C)LveM D) K, Lve M
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Kitaphkta raflari tasiyan

2. Raf karsilikli ikiser tane olmak

Raf pimi Uzere toplam doért tane
pim bulunur.
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3. Raf

A sinifinin kitaphg@inin raflari yil boyunca alinan kitaplarla tamamen dolmustur. Yil sonuna dogru kitaphgin
1. rafinin pimleri agirhigi tasiyamadigi igin kinlmigtir.

Fen bilimleri 6gretmeni ayni durumun bir daha yasanmamasi icin bazi degisiklikler yapmis ve yaptigi bu
degisiklikleri basin¢ konusu ile iligkilendirmistir.

Buna goére asagidakilerden hangisi fen bilimleri 6gretmeninin yaptigi degisiklik ve yorumlardan biri
olamaz?

A) Daha genis pimler kullanarak raf agiriginin pimlerde olusturdugu basinci azalttim.
B) Kullanilmayan kitaplari depoya géndererek olusan basinci azalttim.
C) Kitaplan sol tarafa dizerek sag taraftaki pime uygulanan basinci azalttim.

D) Raflardaki pim sayisini artirarak agirhgin pimlere uyguladigi basinci azalttim.

Mevsimlerin olusmasi, gece giinduz surelerinin ve goélge boyunun degismesi, Dinya’nin eksen egikligin-
den ve Gunes etrafinda dolanma hareketi yapmasindan kaynaklanir.

Sekilde 23 Eylul tarihinde Duinya’nin Gunes etrafindaki konumu verilmistir.

Yenge¢ Ddnencesi
Ekvator

Oglak Ddnencesi

Buna gore, Diinya lizerinde bulunan K, L ve M noktalari ile ilgili yapilan asagidaki yorumlardan han-
gisi yanhstir?

A) Gunes isinlan 6égle vakti L noktasina dik aciyla duser.
B) K, L ve M noktalarinda gece gunduz sureleri esittir.
C) Ogle vakti bir cismin M noktasindaki gélge boyu, L noktasindaki gélge boyundan daha azdir.

D) L noktasindaki sicaklik K ve M noktalarindaki sicakliktan daha fazladir.



Kamuflaj; cesitli renkler, yapilar ve organlar yardimiyla canlinin bulundugu ortamda baska
bir cisme benzeyerek kendisini gérinmez ya da daha zor gérintr hale getirerek diisman-
larindan saklanmasidir. Kamuflajin bircok cesidi bulunur. Bunlardan biri de géruintl olarak
kendisinden daha tehlikeli olan bir canliya benzeyerek av olmaktan kurtulmasidir.

Meksika sut yilani Texas mercan yilani

Gorsellerde ayni yasam alanini paylasan iki yilan tart verilmistir. Meksika sut yilani, zararsizdir. Avcilar ta-
rafindan tercih edilmeyen, son derece 6lumcul zehre sahip Texas mercan yilaninin rengini taklit eder. Bu
sekilde kendini gizlemeye caligir.

Verilen bilgilere gére, asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Sut yilani, mercan yilanini taklit ederek avcilardan korunmaktadir.
B) Kamuflaj olayi, canlinin hayatta kalma sansini artiran bir adaptasyondur.
C) Bu kamuflaj 6rnegi, butlin stt yilanlarinda goérulebildidi icin kalitsaldir.

D) Kamuflaj olayi, avcilardan korunmak isteyen tum canllarda gérulur.

Kirmizi ve siyah kristal karidesleri birlikte besleyen bir karides Ureticisi, fenotipleri verilen karidesleri déllen-
direrek (caprazlayarak) asagidaki sonuclari elde ediyor.

Siyah kristal karides % Kirmizi kristal karides
N Ve

Caprazlanan Karidesler Uretilen Karidesler

L |siyah @ XSiyah P | Siyah (% 100) P

I | siyah 7 X Kirmizi | Siyah (% 100) 9

. | siyah 77 X Kirmizi | Siyah (% 50) 7 Kirmizi (% 50) ‘|
V. |siyah 7 xsSiyah D | Siyah (%75) 7 Kirmizi (% 25) ' |

Buna gore, caprazlanan karideslerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) | ve I’de gaprazlanan siyah kristal karideslerin genotipi homozigottur.
B) Il ve IV’de kirmizi kristal karideslerin ¢cekinik karakterde oldugu gorulur.
C) Il ve IV’de caprazlanan siyah kristal karideslerin genotipleri farkhdir.

D) Il ve ll’'de olusan siyah kristal karideslerin genotipleri aynidir.



Gozde iltihapli hastaliklar ve yaralanmalar olusabilir. Gozde olusan bu yaralanma ve iltihaplar tedavi
edildikten sonra kalan beyaz lekeler “kornea dévme” uygulamasiyla giderilebiliyor. Kalitsal olmayan
bu boyama isleminden sonra hastalar kendini daha mutlu hissediyor.

=4 Y L AN
Kornea dévmesi yapillmadan Kornea dévmesi yapildiktan

énce sonra
Trafik kazasi nedeniyle bir gdziinde gbérme yetisini kaybeden bir hastanin bu gézi tamamen beyaza d6-
nayor. Estetik gérinimu nedeniyle toplumdan uzaklagsmaya basliyor. Kornea dévme iglemi yapilan bu has-
ta tekrar eski estetik goruntisune kavusarak cevresiyle etkilesime gegcmeye baslhyor.

Yukarida anlatilan olayla ilgili olarak asagida verilen ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Cevresel etkenler kisilerde ciddi hasarlara neden olabilir.
B) Kornea dévme uygulamasi vucut hiicrelerinde genlerin yapisini degisitirir.
C) Anlatilan olay, modifikasyona 6rnek olarak verilebilir.

D) Yapilan uygulama, kisinin ¢evresiyle uyumunu saglar.

Kutup ayilarinda genis ve kaygan olmayan ayak tabanlar bulunur.
Kalin bir kiirke sahip olup derilerinin altinda ise 10 cm’lik yag tabakasi
bulunur. Bu 6zelligi ile buzlu sularda saatte ortalama 10 km/sa hizla,
2000 km kadar uzaga gidebilirler. Ayni zamanda cok gucli bir koku
alma yetenekleri bulunur. Bu sayede 1,5 m buz tabakasinin altinda
saklanan bir baligin kokusunu bile rahatca alabilirler. Gozlerinde ise

zara benzeyen ikinci bir g6z kapagi bulunur. Bu g6z kapagi, kutup
ayllarini kar kérluguine karsi korur.

Kutup ayisi ile ilgili verilen bilgilere gore,
I. Ayak tabanlarinin kaygan olmamasi kutup ayilarinin buz tzerinde rahatca yurtyebilmelerini saglar.

Il. Kalin yag tabakasi ve kurkleri kutup ayilarinin soguktan etkilenmelerini engeller.

lll. Koku duyularinin ¢ok gelismis olmasi, yiyecegin cok zor bulundugu bir ortamda avlanmalarini kolay-
lastinp a¢ kalmamalarini saglar.

IV. Kutup ayilarin gbzlerinde bulunan zar tabakasi, kaltsal olup tUm kutup ayilarinda bulunur.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) lvelll B) Il ve IV C) I, il ve IV D)L, velV



9. insanlar tarafindan daha verimli bitki ve hayvan irklarinin elde edilmesi islah calismasi olarak adlandirilir.
Bu yontemle istenmeyen &zellikler, yapay secilim yoluyla ayiklanip istenilen amaca ydnelik olanlarin bir
araya getirilmesi saglanir.

Kurak bélgelerde yasanan sikintiyl géren bir aragtirmaci bu bélgede tarimda verimin artmasina ydnelik ca-
lismalar yapmistir. Calismalardan bir tanesi asagidaki gibidir.

Kurakliga dayanikli tohum Kurakliga dayaniksiz tohum
AA (homozigot) aa (homozigot)

Bu calisma i¢in,
I. Ayni tarun farkh 6zelliklere sahip bireyleri caprazlanmistir.

II. Farkli tran ayni 6zelliklere sahip bireyleri caprazlanmigtir.

[ll. Ayni taran ayni &zelliklere sahip bireyleri caprazlanmistir.

yorumlarindan hangisi ya da hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve Il D) I, Il ve Ill

10. DNA, hucrelerin ydnetim ve kontrol merkezidir. Hiicreler bdlinmeden énce DNA kendini egleyerek sayisini
iki katina cikarir. DNA eslenecegi zaman karsilikh iplikte bulunan nikleotitler birbirinden ayrilir. Her ipligin
karsisina yeni nukleotitler uygun olarak yerlesir.

Yukarida eslenen DNA molekdlinun bir bélumu gdsterilmigtir.

Buna gére, sekildeki DNA molekiliiniin eslenmesi sirasinda asagidaki olaylardan hangisi goriiliir?

A) Sitoplazmadan 20 adet fosfat molekuli eksilir.
B) 3’er tane timin ve adenin bazi kullanilir.
C) Sitoplazmadaki nUkleotit sayisi artar.

D) Toplamda 4’er tane guanin ve stozin kullanilir.



11.

12.

Canlilarin yapilarinda cesitli teknolojiler kullanilarak degisiklikler meydana getirip bu sayede ihtiyac
olan uUrUnlerin Uretilmesine biyoteknoloji denir. Stirekli gelisen teknoloji nedeniyle biyoteknolojik uy-
gulamalarin da gelisecegi dustnulmektedir.

Buna gore, gelecekte olabilecegi disuniilen biyoteknolojik uygulamalar ve bu uygulamalarin fayda-
lanyla ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Plastikleri yiyen bakteri tarleri retilebilir. Bu sekilde cevre kirliligi dnlenir.

B) Oldikten kisa bir siire sonra fosil hale gelecek canli tiirleri Gretilebilir. Bu sekilde fosil yakit ihtiyaci gide-
rilebilir.

C) Nesli tikenen canlilarin fosillerinden saglam DNA’lar alinarak bu turler tekrar canlandirlabilir. Bu sekil-
de canlilarin yok olma tehlikesi ortadan kalkabilir.

D) Nesillerin tikenme egilimine giren turlerde klonlama yapilabilir. Bu sekilde tir ici gesitlilik artirilabilir.

.

Yaprak bitleri basta turuncgiller olmak Uzere zeytin, dut, asma, nar, muz, kavun, karpuz ve pek ¢cok sus bit-
kisinde zarara neden olur. Toprakta yasayan bir bakteri tirt yaprak bitlerine karsi koruyucu bir protein Uret-
mektedir. Genetik muhendisleri bu proteini kodlayan geni bakteriden cikarip biber bitkisinin genlerine ek-
lemis ve bitkinin bu proteini yapraklarinda dogal olarak Gretmesini saglamistir. Boylece kimyasal ilaglama-
ya gerek kalmadan yaprak bitleri yapragi yemeye basladiklarinda bu protein yiztnden élmektedir.

Genetik miithendislerinin yaptigi bu calismayla ilgili olarak asagidaki yorumlardan hangisi yapila-
maz?

A) Kullanilan yéntemle bitkilerin Greme hizi artirlmis ve kisa slrede ¢ok sayida bitki Gretilmigtir.
B) Bu calismada gen aktarimi yéntemi kullaniimistir.
C) Kullanilan yéntemle, bitkiler cok genis bir alana yayilip dogal dengeyi bozabilir.

D) Bitkilere eklenen gen, tozlasmayla yabani otlara gecerek bu otlarin da yaprak bitlerine karsgi dayanikli
olmasina sebep olabilir.



13.

14.

Kati maddelerde basincin buyuklugu yizeye uyguladiklan kuvvet ile dogru, temas ylzey alani ile ters oran-
tilidir.

Nobetci 6gretmen okul bahcesinde gezerken toprak zemin tzerinde duran pil ve kagit atiklarinin toplandi-
@1 kutularin tamamen dolu oldugunu fark ederek ilgili gbrevliyi cagiriyor.

Toprak zemin

Gelen gorevli pil kutusunun toprak zemine daha fazla battigini ve zemin Uzerinde surtkleyerek tagsimakta
daha fazla zorlandigini géruyor.

Buna gore, gorevli ayni zorlugu tekrar yagsamamak igin asagida verilen islemlerden hangisini yap-
mamalidir?

A) Pil kutusunun dolmasini beklememeli, sik sik kutuyu bosaltmaldir.
B) Pil kutusunu daha uzun bir pil kutusuyla degistirmelidir.
C) Pil kutusunu, yere temas eden ylzeyi daha buyUk olan bir kutu ile degistirmelidir.

)
D) Pil kutusunu, yere temas eden ylzeyi ayni ancak boyu daha kisa bir pil kutusuyla degistirmelidir.

Asag@idaki tabloda Dunya Uzerindeki konumlari belirtiimeyen X, Y ve Z sehirlerinin ocak ve temmuz aylari-
na ait sicaklik ortalamalari verilmigtir.

X 25 °C -3°C
Y 21 °C 28 °C
Z -4 °C 20 °C

Kuzey yarim klrede 21 Haziran’da en uzun giindiz yasanirken 21 Aralik’'ta ise en uzun gece yasanir. Ay-
ni tarinlerde Guney yarim kirede bu durumun tam tersi yasanir. 21 Mart ve 23 EylUl tarihlerinde ise dun-
yanin her yerinde gece gunduz sureleri aynidir.

Tablodan ve verilen bilgilerden yararlanarak belirtilen tarihlerde X, Y ve Z sehirlerinde gece-giindiiz
surelerinin gésterimi asagidakilerden hangisinde yanhs verilmistir? (] Guinduiz stresi l : Gece su-
resi)

A) 21 Haziran B) 21 Aralk C) 21 Mart D) 23 Eylul

i
1
1
"



15. Asagida, dort 6grencinin defterlerine farkli sekiller kullanarak cizdigi DNA modelleri verilmistir.

Selim’in DNA modeli Aysel’in DNA modeli
I ( }—I )
4‘) L L :\[ C
Suat’in DNA modeli Duygu’nun DNA modeli

I

[~ ]

Buna goére, asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Suat, onarilamayan bir DNA modeli gizmistir.

B) Sadece Selim’in hazirladigi DNA modeli hatasizdir.

C) Aysel ve Duygu’nun yaptiklari nukleotit eslestirmeleri hatahdir.

D) Aysel, DNA molekulliinde dért gesit nikleotitin bulundugunu bilmiyor.

16. Esra, annesine ve kendisine ait bazi 6zellikleri agsagidaki gibi vermigtir.
Anne Esra

e Sari sacli

r W © Siyah sach
e Mavi gozIU , e Mavi gozIU

e Ayrik kulak memesi e Yapisik kulak memesi

Buna gore, Esra ve anne babasiyla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi kesin olarak sdéylenemez?
(Siyah sag, kahverengi g6z ve ayrik kulak memesi baskin 6zelliktedir.)

A) Esra’nin anne ve babasi g6z rengi karakterine ait cekinik gen tasimaktadir.
B) Esra, g6z rengi ve kulak memesi yonunden cekinik karakterdedir.
C) Anne, melez ayrik kulak memesi genotipine sahiptir.

D) Esranin babasi siyah sachdir ve yapisik kulak memesine sahiptir.



17. Aralarinda kan bagi olan kisiler arasinda yapilan evliliklere akraba evliligi denir. Akrabalar arasi genetik ben-
zerligin fazla olmasi, dodacak cocuklarda genetik hastalik gérilme oranini artirir.
Akraba olup bir hastalik geni tasiyan Yusuf ve Yasemin evleniyorlar. Evlilik sonucunda dogacak olan ¢o-

cuklarinin 6zelliklerini gérebilmek amaciyla asagidaki gibi caprazlama yapilarak sonuglar degerlendiriliyor.
Baba Anne

X
| A

Uzeri boyanmayan cocugun hasta oldugu bilindigine gére bu aileyle ilgili olarak,

I. Dogacak olan her ¢cocuk %75 oraninda bu hastalik genini tasir.

Il. Dogacak olan her erkek gocuk tasiyicidir.

Ill. Saglikli cocuklarinin olmasi icin ebeveynler doktor kontroltinde hareket etmelidirler.
IV. Dogacak her iki kiz gocugundan biri hastalikl dogar.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) lvelll B) Il ve IV C)lvelV D) II, lll ve IV

18. Hacimleri esit olan X ve Y altigen cisimlerinden Y cismi, X cisminin dért kati agiriga sahiptir.

X Y

I I I
Y cismi sekildeki gibi tam ortasindan ikiye bélintp Il ve Il konumlarina getiriliyor.

Buna gore, I, Il ve lll konumlarinda bulunan cisimlerin zemine uyguladiklari basin¢lar arasindaki ilis-
ki agsagidakilerden hangisi gibi olur?

A l>I11>11 B)Il > 1=l Cyl>n=>1 D)l > 1> 1l



19.

20.

insanlar yaslandikca fiziksel problemleri artar. Sik karsilasilan bir durum olan kemik erimesi, kemik kutlesi
ve yogunlugunun kaybidir. Bu durum kemiklerin cabuk kirilmasina ve kambur olusumuna neden olur. Din-
ya’da Hollanda kdékenli olan Afrikoner halkinda bu sorunlar ¢ézebilecek bir gen bulunur. Bu insanlar ke-
mik erimesinin tam tersine hayatlar boyunca kemik kutlesi kazanmaya devam ederler. Bunun nedeni ke-
mik bUytumesini kontrol eden genlerden birinin mutasyona ugramasidir. Bu halktan olan bir cocuk anne ve
babasindan mutasyon geciren genin iki kopyasini alirsa bu durum siddetli kemik buyumesine, dev hasta-
hgina, sagirhga ve erken 6limle sonuclanan skleroz bozukluguna neden olur. Ama anne ve babadan sa-
dece birinden bu geni alirsa o kisi hayati boyunca saglam kemiklere sahip olarak yasar. Arastirmacilar bu
insanlarin DNA’larini arastirarak kemik erimesine ¢are bulmaya calismaktadirlar.

Bu haber g6z 6niinde bulundurularak kemik saglamligina neden olan genle ilgili agsagidaki yorum-
lardan hangisi yapilamaz?

A) Yararli bir mutasyon olan gen, kontroll bir sekilde yayginlastirimaz ise zararl bir mutasyona dénuse-
bilir.
B) insanlarda kemik - kiitle kaybinin azaltimasi icin genin bu kisilere aktarilmasi gerekir.

C) Mutasyona ugramis olan bu gen kalitim yoluyla sonraki nesillere aktarilir.

D) Bir kisinin hayati boyunca kemik problemi yasamamasi i¢in anne ve babasindan bu geni almaldir.

‘a IF;: ‘.
“ Milyoner:

Cevap aTahtan icin "\ Ij
QR kodu|okut veya tikla -l -

8. Simef Milyener Oyunlarina
Ulagmak igin Tilkda

Arastirma |

Kahverengi kil rengine sahip 50 tavsan tamamen cimle kaplanmis bir
ortama birakiliyor. Bu ortama ayni zamanda sahinler yerlestiriliyor. Bir

gunln sonunda 8 tavsanin kaldigi gérulayor.
A\
P

Arastirma |l

Kahverengi kil rengine sahip 50 tavsan toprak zemin tzerine birakiliyor.
Bu ortama ayni zamanda sahinler yerlestiriliyor. Bir giniin sonunda ise
44 tavsanin kaldigi géraltyor.

A

Yapilan bu arastirmalarla ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?

A) Farkli ortamlarda yasayan ayni tur canlilar, farkli adaptasyonlar gelistirmistir.
B) Dogal secilimin canl yasamindaki dnemi arastiriimistir.

C) Ortama uyum saglamasi, canlinin yagsama sansini artirmistir.

D) Ortama kamufle olan canlilarin av olma ihtimalleri azalmistir.

Evde Kal,Zinde Kal!
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fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

https://www.fenokulu.net/yeni/Profil/Evde-kal-zinde-kal/
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Yerleştirilmiş Görüntü

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=anasayfa&sinif_id=17&ders_id=&unite_id=&type=m
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